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گزارش همشهری از دلایل تأخیر در پروازهای داخلی

هواپیماها 97دقیقه دیرتر می‌پرند
در مرداد امسال، میانگین تأخیر در پروازهای داخلی به 97دقیقه 
رسیده که اگرچه نسبت به ماه قبل یک دقیقه کمتر است، اما 
نسبت به میانگین زمان سفرهای هوایی در کشور و همچنین 
تأخیر معقول پرواز در ایرلاین‌های مطرح جهان، عدد بسیار 

بزرگی محسوب می‌شود.
به گزارش همشهری، دیر رسیدن هواپیماها به یک اصل رایج 
در صنعت هوایی ایران تبدیل شده است؛ تا جایی که معطلی 
نیم‌ساعته پروازها اصلا تأخیر محسوب نمی‌شود، اما این تأخیرها 
بیش از آنکه ناشی از نظام حمل‌ونقل هوایی کشور باشد، نتیجه 
محدودیت‌های شدیدی است که به‌واسطه تحریم و ضعف مالی 
گریبانگیر ایرلاین‌ها شده و آنها را در نوسازی ناوگان و رفع عیوب 
فنی ناوگان موجود با مشکلات جدی مواجه کرده است. شاهد 
این مدعا نیز متوسط تأخیر 2ساعته در پروازهای اربعین امسال 

است که حتی در یک مورد از 17ساعت نیز عبور کرد.

حال‌وروز مسیرهای پروازی
براساس گزارش رسمی شرکت فرودگاه‌ها و ناوبری هوایی ایران، 
در مرداد امسال، کل پروازهای فرودگاه‌های تحت نظارت یا 
مالکیت این شرکت نسبت به ماه مشابه سال قبل، ازنظر تعداد 
نشست‌وبرخاست 8درصد کاهش پیدا کرده، اما اعزام و پذیرش 
مسافر به‌واسطه حذف محدودیت‌های کرونایی، ۳۷درصد 
افزایش داشته است. همچنین در این بازه زمانی، ارسال و 
پذیرش بار و پست ۴۳درصد نسبت به مرداد سال گذشته 
افزایش یافته است. بررسی آمارهای شرکت فرودگاه‌ها و ناوبری 
هوایی ایران نشان می‌دهد در مرداد امسال، پرترددترین مسیر 
در پروازهای داخلی مشهد-تهران بوده که ۸۴۴پرواز در آن 
انجام شده و بیشترین نشست‌وبرخاست داخلی هم به 5 فرودگاه 

مهرآباد، مشهد، شیراز، اهواز و اصفهان اختصاص داشته است.

وضعیت تأخیر در پروازها
در جدول منتشرشده از شرکت فرودگاه‌ها و ناوبری هوایی 
ایران، وضع پروازهای ۱۹شرکت هواپیمایی فعال ثبت شده 
که مجموع پروازهای آنها در مرداد امسال به ۱۳هزارو۱۲۵پرواز 
رسیده است که ازنظر تأخیر، همچنان وضعیت نامناسبی 
دارند. طبق آمار، از مجموع پروازهای مردادماه، ۳۸۱۷پرواز با 
تأخیرهای بیشتر از ۳۰دقیقه انجام شده که میزان کل تأخیر 
آنها ۳۶۹هزارو۷۴۸دقیقه بوده است. طبق آمارها، پروازهای 
دارای بیش از 30دقیقه تأخیر در مردادماه معادل ۲۹درصد کل 
پروازهای انجام شده در این ماه است. البته سرانه تأخیر پروازهای 
مردادماه نسبت به ماه قبل یک دقیقه کمتر شده، اما در این میان 
متوسط تأخیر پروازهای تأخیردار )بیش از 30دقیقه( 4شرکت 
هواپیمایی بیشتر از ۱۰۰دقیقه بود که از این نظر بیشترین 
متوسط زمان تأخیر با ۱۴۴دقیقه متعلق به ایران‌ایر بود و پویاایر 

با ۴۹دقیقه، کمترین متوسط زمان تأخیر را داشت.

3راهبرد مسکنی
مسکن تنها بخش اقتصاد ایران است که 
به‌صورت سنتی بخش عمده آن در اختیار 
بخش خصوصی قرار دارد اما به‌تدریج 
به‌واسطه سرمایه‌ای بودن کالای مسکن 
و در اثر تخلیه آثار تنش‌های اقتصادی در این بازار، دولت نیز 
ناگزیر به ورود کلان به این حوزه شده است. محمد مخبر، 
معاون اول رئیس‌جمهوری در جلسه شورای‌عالی مسکن با 
یادآوری اینکه ساخت مسکن همواره از طریق خود مردم و با 
استفاده از تسهیلات بانکی انجام شده، تأکید کرده دولت باید 
در برنامه احداث مسکن، از مشارکت و ظرفیت‌های خود مردم 
حداکثر استفاده را انجام دهد تا روند تولید واحدهای مسکونی 
با سرعت هرچه بیشتر انجام شود. تأکید دیگر مخبر، مولدسازی 
دارایی‌های وزارت راه‌وشهرسازی و تزریق منابع مالی حاصل 
از آن به صندوق ملی مسکن است تا از این منابع برای پیشبرد 
برنامه‌های دولت در تولید مسکن استفاده شود. همچنین 
پرداخت وام ۲۰۰میلیون تومانی مسکن روستایی در شبکه 
بانکی با تضمین نرخ سود آن توسط سازمان برنامه‌ و بودجه از 
دیگر راهبردهای مخبر بوده که می‌تواند به تسریع در اجرای 

سیاست‌های رفع مشکل مسکن منجر شود.

لزوم ارتقای کیفیت 
سرویس‌دهی ترمینال »سلام« 
خبر: سعید چلندری، سرپرست شرکت شهر 
فرودگاهی امام خمینی )ره( می‌گوید: بعد از مراسم 
اربعین حسینی و پایان ماه صفر بازهم پروازهای 
زیارتی از ترمینال »سلام« فرودگاه امام )ره( انجام 

خواهد شد.
نقد:  از ۱۲ شهریور امسال تمام پروازهای زیارتی از 
ترمینال یک فرودگاه امام خمینی، به ترمینال سلام 
این فرودگاه منتقل شده و حالا قرار است به‌طور 
دائمی همه پروازهای زیارتی از قبیل پروازهای نجف، 
دمشق و پروازهای حج عمره صرفاً از اين ترمینال 
انجام شود. این اقدام مي‌تواند به برنامه‌ريزي براي 
پكي سفرهاي زيارتي در ايام اربعين و حج كمك 
كند؛ اما با توجه به نارضایتی برخی زائران اربعین از 
کیفیت سرویس‌دهی ترمینال سلام، به‌نظر می‌رسد 
باید امکانات موردنیاز برای پذیرش حجم بالای 

مسافر در این ترمینال مهیا شود.

چهره روز

نقد ‌خبر

گزارش

»مشتری گرامی! از ابتدای 

بانک
سال1401 با توجه به بخشنامه 
بانک مرکزی و با تعرفه جدید 
اپراتورهای تلفن همراه، کارمزد پیامک واریز و 
برداشت همه حساب‌های بانکی شما نزد این بانک 
محاسبه و هر 6ماه یک‌بار به ازای هر پیامک 900ریال 
اخذ خواهد شد.« این پیامکی است که روز گذشته 
یکی از بانک‌های خصوصی برای مشتریان خود 
ارسال کرده و این سؤال را به همراه داشته که آیا 
هزینه پیامک‌های واریز و برداشت بانکی افزایش 
یافته است؟ محاسبات همشهری نشان می‌دهد در 
صورتی که یک مشتری بانک در سال به‌طور میانگین 
365پیامک واریز یا برداشت از حساب دریافت کند، 
با احتساب هر پیامک 90تومان، باید سالانه 32هزار 
و 850تومان هزینه استفاده از پیامک به بانک بدهد؛ 
درحالی‌که هم‌اکنون آبونمان سالانه اشتراک پیامک 
بانکی 20هزار تومان است که به این ترتیب هزینه 
خدمات پیامک بانکی با شیوه جدید حداقل 64درصد 
افزایش می‌یابد. پیگیری خبرنگار همشهری از بانک 
یادشده و همچنین بانک مرکزی نشان داد بخشنامه 
مورخ 7آبان سال1399 در ارتباط با حداقل و 
حداکثر کارمزد خدمات بانکی تغییر نکرده و به این 
ترتیب تعرفه ارسال پیامک اطلاع‌رسانی در شبکه 
بانکی حداکثر 300ریال به اضافه هزینه پیامک یا 
آبونمان سالانه است و آبونمان سالانه هم متناسب با 

کارکرد و اخذ رضایت مشتری بانک دریافت خواهد 
شد. یک مقام مسئول در بانک مرکزی به همشهری 
می‌گوید: بخشنامه سال99 همچنان معتبر است و از 
آن تاریخ به بعد تغییری در تعرفه خدمات بانکی 
ایجاد نشده است اما بانک‌ها به 2شیوه می‌توانند با 
اخذ رضایت مشتری اقدام به اخذ کارمزد پیامک 
اطلاع‌رسانی واریز یا برداشت وجه از حساب مشتریان 
کنند. او توضیح می‌دهد: یک روش اعلام یک مبلغ 
حق آبونمان سالانه است و روش دوم محاسبه 
کارکرد مشتریان و دریافت مبلغ 300ریال حداکثر 
به ازای هر پیامک به اضافه هزینه تمام‌شده پیامک. 
به این ترتیب بانک می‌تواند با رضایت مشتریان بر سر 
یکی از این 2روش به توافق برسد و اجازه دریافت 

مبلغ بیشتر را نخواهد داشت.
این مقام مسئول در پاسخ به این پرسش که مبلغ 
900ریال به ازای هر پیامک با توجه به تعرفه 
اپراتورهای تلفن همراه زیاد نیست؟ اعلام کرد: 
بستگی به تعداد کاراکترهایی است که در پیامک‌های 
ارسال شده استفاده می‌شود و ممکن است از این 
حیث هزینه تمام‌شده هر پیامک بیشتر باشد و البته 
آنچه بانک از مشتریان دریافت می‌کند بستگی به 
کارکرد مشتری دارد. خبرنگار همشهری از بانکی 
که این پیامک را برای مشتریان ارسال کرده، موضوع 
را پیگیری و کارشناس پاسخگو نيز در توضیح اعلام 
کرد: براساس بخشنامه بانک مرکزی این اقدام صورت 

گرفته، زیرا در روش اخذ حق آبونمان سالانه، از هر 
مشتری یک مبلغ ثابت دریافت می‌شود اما در روش 
جدید این بانک، به جای دریافت مبلغ ثابت حق 
آبونمان سالانه 900ریال به ازای هر پیامک محاسبه 

و هر 6ماه یک‌بار کسر خواهد شد.

هزینه سالانه یا به ازای هر پیامک
در سال99 وقتی بخشنامه بانک مرکزی به بانک‌ها 
ابلاغ شد، نخست این بانک‌های خصوصی بودند که 
به توافق رسیدند كه از هر مشتری و البته با اطلاع 
و رضایت او سالانه مبلغ 20هزار تومان کارمزد 
پیامک اطلاع‌رسانی واریز و برداشت وجه دريافت 
شود که بانک‌های دولتی موافق نبودند اما بعدا 
آنها هم همراه شدند. آذرماه سال گذشته بود 
که محمدرضا جمشیدی، دبیر کانون بانک‌های 
خصوصی از افزایش هزینه سرویس پیامکی بانک‌ها 
به 20هزار تومان خبر داد و اعلام کرد هزینه سرویس 
پیامکی بانک‌های خصوصی برای شرکت‌ها سالانه 
100هزار تومان تعیین شده است. همان زمان یکی 
از اختلاف‌نظرهای جدی بین بانکداران این بود که 
آیا دریافت یک مبلغ ثابت از هر مشتری بابت پیامک 
عادلانه است یا نه؟ چرا که ممکن است یک مشتری 
عادی در نهایت در سال تعداد معدودی پیامک 
دریافت کند اما یک مشتری دیگر روزانه به اندازه 
پیامک یک مشتری عادی، پیامک واریز یا برداشت 

معمای افزایش نرخ 
پیامک‌های بانکی

 محاسبات همشهری نشان می‌دهد با تغییر شیوه محاسبه
هزینه پیامک بانکی تا 64درصد افزایش می‌یابد

دریافت کند که به‌نظر این شیوه عادلانه نیست؟
البته بخشنامه سال 99بانک مرکزی تأکید دارد 
که بانک‌ها می‌توانند به‌منظور رقابت با یکدیگر 
حداکثر تا 30درصد و برای افراد تحت پوشش 
سازمان بهزیستی، مستمری‌بگیران و مددجویان 
کمیته امداد تا 100درصد تخفیف درنظر بگیرند و 
به هر حال دریافت هرگونه وجه تحت عنوان کارمزد 
خدمات بانکی خارج از چارچوب بخشنامه بانک 

مرکزی بدون اجازه این بانک ممنوع است.

اپراتورها چند می‌گیرند؟
شرکت ایرانسل هزینه ارسال پیامک به زبان 
فارسی به سیم‌کارت‌های دائمی را 11.9تومان، به 
سیم‌کارت‌های اعتباری 13.3تومان، به سیم‌کارت 
پیام‌رسان‌های دائمی را 14تومان و سیم‌کارت 
پیام‌رسان‌های اعتباری را 13.9تومان اعلام کرده 
است. شرکت همراه اول هم هزینه ارسال پیامک 
به زبان فارسی به سیم‌کارت‌های دائمی را 89 و 
سیم‌کارت‌های اعتباری را 106ریال اعلام کرده 
است. از سوی دیگر قانون بودجه1401 اپراتورهای 
تلفن همراه را ملزم کرده تا علاوه‌بر قیمت هر پیامک، 
مبلغ 30ریال از استفاده‌کنندگان دریافت و به 
خزانه واریز کند تا صرف حمایت از حقوق معلولان و 
ساماندهی کودکان کار و خیابانی و همچنین شبکه 
ملی اطلاعات شود. یک مقام بانک مرکزی با اشاره 
به افزایش تعرفه پیامک بانک‌ها توسط اپراتورهای 
مخابراتی در سال1401 تاکید کرد: تعرفه ارسال 
پیامک ارسالی بانک‌ها توسط اپراتورها به‌طور 
میانگین به‌ازای هر پیامک حدود 60تومان شده 
است و بانک‌ها تنها اجازه دارند 30تومان علاوه‌بر 
تعرفه اپراتورها کارمزد از مشریان دریافت کنند و 
به‌زودی شیوه جدید توسط بانک‌ها به مشتریان 

اعلام خواهد شد.

900ریال زیاد نیست؟
سؤال مهم اینجاست که اگر هزینه تمام‌شده هر 
پیامک به‌طور میانگین 200ریال باشد و بانک هم 
بخواهد از هر پیامک 300ریال دریافت کند، پس 
مبنای محاسبه مبلغ 900ریال به ازای هر پیامک 
چیست و آیا این به‌معنای اجحاف در حق مشتریان 
بانک نیست؟ بانک مرکزی اعلام کرده که بانک‌ها 
بسته به میزان عملکرد هر مشتری، اجازه دریافت 
بیش از 30تومان به‌عنوان حق کارمزد پیامک ارسال 
شده جدای از هزینه پیامک دریافتی توسط اپراتورها 
را ندارند و در صورت تخلف با بانک‌ها برخورد می‌شود. 
سؤال مهم این است که اپراتورهای تلفن همراه هزینه 
تمام‌شده پیامک‌های اطلاع‌رسانی بانک‌ها را در سال 
جدید شفاف اعلام کنند و در نهایت این حق مشتری 
است که رضایت خود را به بانک اعلام و در صورت 

عدم‌رضایت به بانک مرکزی شکایت کند.
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